



ЕВРОЗОНА: ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗОВАНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ

Кристина АБРАМОВСКАЯ,

аспирант кафедры права Европейского Союза и сравнительного правоведения
Национального университета «Одесская юридическая академия»

Summary

In the article the theoretical research is providing the application of the process of establishment euro currency. It considers those members-states, which officially declared euro as their national currency and thus formed Eurozone. The article contains brief characteristic of the main EU's institutions, which contribute the functioning of the Eurozone, also it reveals the main directions of their activity in this area. Here is analyzed the positive sides of the formation and functioning of the Eurozone, and also negative sides, which arises out the financial problems of the Eurozone. Set out the basic versions of economic crisis in the Eurozone.

Key words: Eurozone, European Union, euro, economic policy, finances.

Аннотация

В статье проводится теоретическое исследование процесса становления валютной единицы евро. Рассматриваются те государства-члены, которые официально признали евро своей национальной валютой и тем самым образовали Еврозону. Статья содержит в себе краткую характеристику основных институтов Евросоюза, способствующих функционированию Еврозоны, а также раскрывает основные направления их деятельности в данной сфере. Проводится анализ положительных сторон образования и функционирования Еврозоны, а также негативных сторон, вследствие которых Еврозона столкнулась с финансовыми трудностями. Излагаются основные версии экономического кризиса в Еврозоне.

Ключевые слова: Еврозона, Евросоюз, евро, экономическая политика, финансы.

Постановка проблемы. С момента становления европейской валюты «евро», она заняла прочные позиции на валютном рынке и полностью заменила национальную денежную валюту в странах, находящихся в Еврозоне. Реформирование в экономической сфере государств-членов положительно отразилось на их финансовой стабильности и укрепило их позиции в мировой экономике, однако спустя некоторое время экономический рассвет пошел на спад. Вследствие чего, на протяжении последних нескольких лет страны Еврозоны оказались в состоянии экономического кризиса.

Актуальность темы исследования заключается в том, что Еврозона является одним из крупнейших экономических регионов в мире, и ее валюта, евро, считается одной из наиболее ликвидных по сравнению с другими. Таким образом, все экономические и финансовые проблемы Еврозоны, а также изменения, которые в ней происходят, так или иначе, сказываются на всех государствах-членах Европейского Союза.

Состояние исследования. Научные исследования в области изучения функционирования Еврозоны были проведены среди таких ученых юристов и экономистов, как: К. Кемпф, Т. Смвженко, В. Попко, Т. Мусиц, А. Кокмаров, И. Дорошенко, Е. Сидорова, Ю. Рябышева, С. Рябова, В. Шемятенко, Е. Жукова.

Целью и задачей статьи является рассмотрение основных положений становления и функционирования Еврозоны, а также положительные и негативные аспекты ее существования; изучение основных институтов Европейского Союза, которые принимают участие в функционировании Еврозоны; исследование основных причин финансовых трудностей в Еврозоне.

Изложение основного материала. Образование единой экономической зоны является целью Европейского Союза, так как это обеспечит финансовую стабильность и поддержку между государствами-членами. Введение единой валюты евро является значимым шагом на пути к этой цели. В 1998 году было определено 11 стран, которые отвечают критериям конвергенции и могут войти в Еврозону на первом этапе: Австрия, Бельгия, Германия, Ирландия, Испания, Италия, Люксембург, Нидерланды, Португалия, Финляндия и Франция. С течением времени количество стран Еврозоны увеличилось с 11 до 17, что является хорошим результатом и говорит о стабильности европейской валюты. Несомненно, введение валюты евро стало важным шагом вперед в европейской интеграции. Уже в 1999 году евро было представлено в качестве расчетной валюты для безналичных расчетов и бухгалтерских учетов, а старые национальные валюты продолжали использоваться в качестве наличных расчетов. Теперь во-

просы экономической политики перешли от национальных центральных банков к Европейской системе центральных банков. Уже 1 января 2002 года валюта евро была введена в наличное обращение. Введение евро в оборот является историческим событием и ознаменовало новую фазу в формировании еще более тесного союза народов Европы, которое, несомненно, повлияло на каждого гражданина Еврозоны. После введения евро его курс на валютных рынках повысился по отношению к доллару США, тем не менее, через какое-то время вновь снизился. Таким образом, как отмечается в литературе, было положено начало конкуренции между евро и долларом за статус мировой валюты [1, с. 29]. Все государства-члены ЕС взяли на себя обязательство вступления в Еврозону, за исключением Великобритании и Дании. Напомню, что настоящее время в Еврозону входит 17 стран, среди которых: Австрия, Бельгия, Кипр, Эстония, Финляндия, Франция, Германия, Греция, Ирландия, Италия, Люксембург, Мальта, Нидерланды, Португалия, Словения, Словакия, Испания.

Что же касается третьих стран, использующих евро в качестве официальной валюты, то, конечно, они не являются полноправными членами Еврозоны, однако косвенное отношение к ней, бесспорно, имеют. Такое использование евро регулируется международными договорами, актами органов ЕС и т.д.



Хотелось бы отметить тот факт, что государства-члены ЕС имеют право на вступление в Еврозону при их соответствии критериям конвергенции, это означает, что введение евро зависит от соответствия государствами-членами конкретным критериям (уровень цен, стабильность валютного курса и т.д.), которые гарантируют готовность их экономики к вступлению в Еврозону. Анализом уровня конвергенции стран вне зоны евро занимаются Европейская Комиссия и Европейский Центральный Банк.

Затрагивая вопрос регулирования политики Еврозоны уполномоченными органами, необходимо отметить, что она тесно сотрудничает со следующими институтами Европейского Союза: Совет Европейского Союза, Европейская Комиссия, Европейский Центральный Банк, Европейский Совет, Европейский Парламент [3]. Далее изложена краткая характеристика деятельности органов, связанных с функционированием Еврозоны:

Европейский Парламент является одним из важнейших правотворческих институтов Европейского Союза, наряду с Советом ЕС. Парламент совместно с Советом являются законодателями в некоторых политических сферах, имеющих отношение к Еврозоне. Сюда относятся нормы для многостороннего надзора за экономической политикой государств-членов Европейского Союза и регулированием финансовых услуг. Большая часть парламентской работы в данной сфере осуществляется Парламентским Комитетом по экономическим и валютным вопросам. Президент Парламента также участвует на заседаниях Европейского Совета и на Евросаммите.

Совет Европейского Союза представляет собой объединение представителей от каждого государства-члена ЕС. Согласно договорам Европейского Союза, Совет является ответственным за экономическую и финансовую политику стран-членов ЕС, посредством специальных правил бюджетной дисциплины и общих рекомендаций. Совет, как правило, совместно с Европейским Парламентом принимает общеевропейские меры, способствующие экономическому росту, стабильности, обеспечению рабочих мест.

Европейская Комиссия является институтом Европейского Союза, имеющим право на инициативу в предложении

законов для принятия Советом ЕС и Европейским Парламентом, а также представляет интересы ЕС в целом. Европейская Комиссия является центральным элементом экономической политики в Еврозоне, так как она осуществляет процедуру надзора в экономической политике Европейского Союза. Данный институт контролирует экономику государств-членов Европейского Союза и предоставляет консультации по вопросам политики и аналитические материалы для обсуждения экономической политики. Комиссия ответственна за предоставление данных, используемых в экономическом надзоре. Следует отметить, что Комиссия является частью «Тройки», которая излагает условия, лежащие в основе финансовой помощи государствам-членам Еврозоны, и контролирует ее реализацию. Остальными членами «Тройки» являются Международный валютный фонд и Европейский центральный банк. Президент Европейской Комиссии принимает участие в Евросаммите, а Вице-Президент является специальным уполномоченным по экономическим и валютным вопросам и участвует в заседаниях Еврогруппы.

Европейский Центральный Банк является институтом Европейского Союза и является центральным банком единой валюты в Европе, который принимает независимые решения, касающиеся валютной политики Еврозоны. ЕЦБ является частью Европейской системы центральных банков, которая также включает в себя центральные банки государств-членов ЕС, независимо от того перешли они на евро или нет. Европейская система Центральных банков будет существовать до тех пор, пока будут существовать государства-члены ЕС, вне зоны евро. Президент Европейского Центрального Банка заседает на Евросаммите и заседаниях Еврогруппы, в то время как член правления ЕЦБ участвует в Рабочей группе Еврогруппы.

Европейский Совет является институтом ЕС, определяющим общие политические направления и приоритеты Европейского Союза. Совет собирается не менее 4 раз в год, и на нем присутствуют главы правительств государств-членов ЕС, Президент Европейского Совета и Президент Европейской Комиссии. С тех пор, как вопросы, касающиеся Еврозоны стали иметь ключевое экономическое и политическое значение для всех

28 государств-членов ЕС, эти вопросы стали регулярно обсуждаться на уровне руководителей в Европейском Совете. Наряду с тем, что государства-члены Еврозоны ответственны за их собственную экономическую политику, они также координируют ее для поддержания стабильности и согласованности в Еврозоне. В связи с кризисным положением в Еврозоне, был принят широкий спектр мер по сохранению финансовой стабильности в ответ на глобальный экономический и финансовый кризис. А именно, был создан механизм финансовой поддержки – Европейский Стабилизационный механизм, задачей которого является оказание финансовой поддержки государствам-членам. В то же время на уровне ЕС был усилен надзор за финансовыми учреждениями, и приняты меры, стимулирующие экономический рост и обеспечивающие наличие рабочих мест.

Рассматривая положительные аспекты перехода государств-членов на евро, хотелось бы выделить следующие преимущества: стабилизация цен, уменьшение инфляции, уменьшение рисков обменных курсов национальных валют, укрепление доверия к финансовой системе ЕС и экономическое сближение государств-членов Еврозоны и т.д. С переходом на евро экономика государств-членов Еврозоны стала более интегрированной, и, несомненно, это помогает им эффективнее бороться с инфляцией и обеспечивать финансовую стабильность. Управление такой экономикой должно проводиться надлежащим образом, для того чтобы в полной мере реализовать преимущества единой валюты. Таким образом, Еврозона отличается от других частей ЕС своим экономическим управлением, в частности валютной и экономической политикой. Денежная политика Еврозоны находится в руках независимой Евросистемы, включая Европейский Центральный Банк и национальные центральные банки государств-членов Еврозоны. Через Совет управляющих Европейский Центральный Банк устанавливает денежную политику для всей Еврозоны – единая денежная власть с единой денежной политикой, основной целью которой является поддержание ценовой стабильности. В пределах Еврозоны экономическая политика в значительной степени зависит от ответственности государств-членов, но национальные правительства должны координировать соот-



ветственно свою политику для достижения общей цели-стабильности, экономического роста и занятости. Следует также отметить, что в Еврозоне евро является единой валютой. Данное положение означает, что с введением евро денежные знаки государств-членов были изъяты из оборота и утратили статус законного платежного средства. В свою очередь, государства-члены лишены права выпускать какие-либо другие денежные банкноты и использовать их в любом виде.

Еврозона является одним из крупнейших экономических регионов в мире, и ее валюта, евро, считается одной из наиболее ликвидных по сравнению с другими. Валюта в этом регионе продолжает развиваться с течением времени и занимает видное положение в резервах многих центральных банков. По мнению аналитика Алана Гринспэна, бывшего главы Федеральной резервной системы США, со временем евро может заменить доллар США и иметь статус главной мировой резервной валюты [2].

Являясь частью Еврозоны, государства-члены в некоторой мере несут ответственность перед друг другом и, конечно, должны кооперировать между собой. Совместное пользование единой валютой означает, что страны Еврозоны должны координировать свою экономическую и финансовую политику более тщательно, чем в других странах ЕС. Встречи Министров финансов Еврозоны проводятся каждый месяц в Еврогруппе, где они координируют данную политику, принимают необходимые меры для обеспечения финансовой стабильности в Еврозоне и обсуждают вопросы, представляющие общий интерес для управления единым валютным пространством. Лидеры государств-членов Еврозоны встречаются не реже двух раз в год на Евросаммите, чтобы наметить стратегические направления их экономической и фискальной политики. Все государства-члены ЕС координируют свою экономическую и финансовую политику в Совете, принимают общеевропейские меры по сохранению экономической стабильности и стимулированию экономического роста, а также обеспечивают наличие рабочих мест.

Не следует забывать, что наряду с положительной стороной введения евро существуют также и сложности в данной сфере. Основной проблемой Ев-

розоны является бюджетный дефицит. Процесс экономического и финансового сближения государств-членов требует затраты усилий со стороны менее благополучных финансово стран. Страны, которые экономически более развиты, легче переносят бюджетный дефицит, в то время как менее успешные страны подвержены значительным трудностям. Государства-члены Еврозоны, конечно, осознают, что при экономическом падении одного из государств проблема, несомненно, отразится и на всех остальных участниках. Именно это и является основной причиной отказа некоторых финансово стабильных и независимых стран от вступления в Еврозону и замены своей национальной валюты валютой евро. Как известно, на протяжении нескольких последних лет Еврозона проживает не лучшее время: кризис, финансовые трудности и экономический спад. К основным причинам кризиса в зоне евро можно отнести: различный экономический уровень стран Еврозоны; различный темп роста производительности труда; отсутствие свободного перемещения трудовых ресурсов между странами Еврозоны; высокий уровень задолженности стран Еврозоны.

Существует мнение, что Еврозона потерпела кризис из-за вступления в нее экономически неразвитых и нестабильных стран, а именно стран не соответствующих критериям конвергенции, в частности Греции. Среди особо проблемных стран можно выделить: Испанию, Кипр, Грецию, Португалию и Ирландию. Справедливо полагать, что индивидуальные финансовые проблемы каждого государства-члена Еврозоны в комплексе послужили причиной общего европейского кризиса. Тем не менее, ведутся разговоры о выходе некоторых стран из Еврозоны. В данное время проводится деятельность по устранению проблем усилиями Институтов ЕС и, конечно, стремлением государств-членов Еврозоны к выходу из кризиса. Как отмечает сам Глава Евросовета Херман ван Ромпей, кризис существования еврозоны завершен, хотя отметил, что общий экономический кризис Европы и проблемы с занятостью населения еще не разрешены [4]. По его мнению, Еврозона будет продолжать свое нормальное существование и в дальнейшем расширится за счет вступления в нее новых государств-членов.

Выводы. Введение валюты евро является важным историческим этапом в существовании ЕС, так как это серьезный шаг на пути европейской валютной интеграции. С введением евро данная валюта проявила себя как ликвидная и конкурентоспособная денежная единица. Первое десятилетие существования Еврозоны характеризуется своей стабильностью, процветанием и экономической дисциплиной государств-членов, образующих Еврозону. Создание Еврозоны было выгодно для всех стран зоны евро для обеспечения финансовой стабильности и предотвращения инфляции. Однако на смену положительным аспектам Еврозона все-таки потерпела экономические и финансовые трудности. Несмотря на кризисное состояние Еврозоны, институты ЕС принимают все необходимые меры для борьбы с финансовыми трудностями, а также разрабатываются новые антикризисные программы и механизмы контроля для предотвращения экономических трудностей в будущем.

Список использованной литературы:

1. Право экономического и валютного союза: учеб. пособие / А. И. Анищенко, Е. Б. Леанович, М. В. Юрьева, Т. Г. Климович; под ред. Х. Херрманна, С. А. Балашенко, Т. Борича. — Минск: Зорны Верасок, 2010. — 152 с.
2. Доллар отстывает. — [Электронный ресурс]. — Деловая газета «Взгляд» 2007. — Режим доступа: <http://www.vz.ru/economy/2007/9/19/110440.html>. Дата обращения 17.09.2013
3. Eurozone Portal. The official gateway to the euro area [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.eurozone.europa.eu/euro-area/institutions-and-partners/> — Название с экрана. — Дата обращения: 15.09.2013.
4. Глава Евросовета считает, что кризис Еврозоны окончен. — [Электронный ресурс]. — Forbes Украина 2013. — Режим доступа: <http://forbes.ua/news/1357584-glava-evrosoveta-schitaet-cto-krizis-evrozony-okonchen>. Дата обращения 15.09.2013.